



ΑΠΟ ΤΟ BRAIN DRAIN ΣΤΟ BRAIN GAIN

Νέοι Έλληνες που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό δημιούργησαν μια δυναμική πλατφόρμα, με στόχο να καλλιεργηθούν οι συνθήκες που θα δώσουν κίνητρα στη γενιά του brain drain («διαρροή εγκεφάλων») να επιστρέψει στην Ελλάδα.

του Στράτου Καρακασίδη

Τετάρτη απόγευμα και καθώς καζεύω στο Facebook, πέφτω σε μια ανάρτηση που αρχίζει με την ερεθιστική ιδέα «θα γυρνούσα στην Ελλάδα αν...». Μου κινεί το ενδιαφέρον και μπαίνω αμέσως. Πρόκειται για

διαδικτυακή πρωτοβουλία με τίτλο «Brain Gain» και, όπως διαβάζω στην αρχική σελίδα, έχει στόχο να ενώσει τους Έλληνες που έφυγαν στο εξωτερικό ώστε όλοι μαζί και μέσα από διαφορετικές και αποτελεσματικές δράσεις να καλλιεργήσουν τις συνθήκες που θα κάνουν τη γενιά του brain drain να επιστρέψει στην Ελλάδα.

Φιλόδοξο και καθόλου εύκολο εγχείρημα, σκέφτομαι. Μέσα σε λίγη ώρα παρατηρώ ότι πολλοί φίλοι -ιδίως όσοι ζουν στο εξωτερικό- είχαν υπογράψει τη διακήρυξη και την είχαν μοιράσει στα κοινωνικά δίκτυα, δίνοντας κινηματικά χαρακτηριστικά στην πρωτοβουλία. Η δράση, όμως, δεν σταματούσε στην καλογραμμένη διακήρυξη. Οι άνθρωποι που ξεκίνησαν το «Brain Gain» καλούσαν τους επισκέπτες της σελίδας να συμμετάσχουν σε έρευνα προκειμένου να γίνει πράξη μια πρώτη αξιόπιστη και σε μεγάλη κλίμακα χαρτογράφηση του brain drain.

«Η μετατροπή του brain drain σε brain gain είναι ο θεμελιώδης στόχος της πρωτοβουλίας», λέει στο «Κ» ο Φωκίων Σίνης, από τους πρωτοπόρους της πρωτοβουλίας και εμπνευστής του ονόματος. «Αυτά που με ενόχλουν πάντα ήταν δύο πράγματα: η μιζέρια των έξω, το παράπονο και ο αρνητισμός για την πατρίδα και το "τι να μας πεις κι εσύ από εκεί έξω" των μέσα στην Ελλάδα. Πίστευα πως έπρεπε κάπως να αναλάβουμε δράση και να γεφυρώσουμε αυτά τα δύο με θετικό πρόσημο».

Η πρωτοβουλία ελήφθη από οκτώ νέους επιστήμονες και επαγγελματίες που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό: εκτός από τον Φωκίωνα, που ζει στο Ντουμπάι, τους Πόπη Καλαϊτζή (Βερολίνο), Μιχάλη Μουτσέλο (Βερολίνο), Δημήτρη Σκάλτσα (Ν. Υόρκη), Κωνσταντίνο Κυρανάκη (Βρυξέλλες/Αθήνα), Αντώνη Κουρουτάκη (Γερμανία/Χονγκ Κονγκ), Νίκο Θεοδωράκη (Λονδίνο), Ορέστη Ομπράν (Βρυξέλλες).

«Δεν φύγαμε από επιλογή», λέει με εξομο-

λογητικό ύφος η Πόπη Καλαϊτζή. «Φύγαμε γιατί στην Ελλάδα είτε δεν βρισκαμε δουλειά είτε βρισκαμε δουλειές που ήταν κατώτερες των προσόντων που είχαμε αποκτήσει», συμπληρώνει. Η ιστορία της Πόπης είναι όμοια με των 3.500 γιατρών που μετακόμισαν στη Γερμανία την τελευταία πενταετία για να βρουν δουλειά.

Διαφέρει ελάχιστα από την περίπτωση του Μιχάλη Μουτσέλου, ο οποίος έφυγε από την Ελλάδα αρκετά πριν από την κρίση, για σπουδές στις ΗΠΑ, αλλά δεν επέστρεψε, αφού εργάζεται ως κοινωνικός ερευνητής στη Γερμανία. «Θα δυσκολευόμουν πολύ να βρω δουλειά ως ερευνητής στην Ελλάδα, αλλά, ακόμη και αν έβρισκα μια θέση, τα μέσα για να εργαστώ θα ήταν περιορισμένα». Σύμφωνα με τον γαλλικό Observateur, σε ρεπορτάζ του για το ελληνικό brain drain το 2015, περισσότεροι από 900 Έλληνες ερευνητές που έφυγαν από την Ελλάδα από το 2010 έως το 2015 στελεκώνουν καιρίες θέσεις σε ευρωπαϊκά ινστιτούτα.

«Κινητήρια δύναμή μας είναι είναι όλα τα θετικά μηνύματα από νέους που βρίσκονται σε κάθε γωνιά του πλανήτη και που έχουν αγκαλιάσει την πρωτοβουλία από την πρώτη στιγμή. Ανώτερος στόχος, ένα καλύτερο μέλλον για τη χώρα μας», σημειώνει ο Νίκος Θεοδωράκης από το Λονδίνο.

Ο Ορέστης Ομπράν ζει και εργάζεται ως δικηγόρος στις Βρυξέλλες. «Ιδρύσαμε το Brain Gain ως πρωτοβουλία νέων Ελλήνων επαγγελματιών και επιστημόνων του εξωτερικού που στοχεύει στην ενίσχυση της σύνδεσής τους με τη χώρα και στη δημιουργική αξιοποίηση τους στην εθνική προσπάθεια. Χρησιμοποιώντας τις νέες τεχνολογίες και διοργανώνοντας δράσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό, προωθούμε την εθνική συνεννόηση για να βρεθεί η χώρα σε τροχιά πραγματικής ανάκαμψης και προόδου». Θα επέστρεφε στην Ελλάδα αν αλλάζαμε νοοτροπία συνειδητοποιώντας πως μόνο μέσα από συλλογική προσπάθεια, συναίνεση και σκληρή δουλειά θα βγάλουμε τη χώρα από το τέλμα. «Θέλουμε να προτείνουμε βέλτιστες πρακτικές που ισχύουν στο εξωτερικό σε όλους τους τομείς και θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στη χώρα μας, χωρίς να έχουν οικονομικό αντίκτυπο. Μια πολιτική πρόταση από κάτω προς τα πάνω», αναφέρει ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης.»



N. ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ



K. ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ



ΠΟΠΗ ΚΑΛΑΪΤΖΗ



M. ΜΟΥΤΣΕΛΟΣ



Φ. ΣΙΝΗΣ



O. ΟΜΒΡΑΝ



A. ΚΟΥΡΟΥΤΑΚΗΣ